

EL Luchador

PERIÓDICO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Redacción, Administración
y Talleres
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aptdo.

Número suelto, 15 céntimos
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes 2'50 ptas.
Provincia trimestre, 8'75 "

Año XXVI

Alicante, sábado 5 de Febrero de 1938

Núm. 9.066

CARTAS AL MUNDO

Ejército y horda

Para el Mariscal Petain

Por MARCELINO DOMINGO

Es usted, Mariscal, la más eminente figura del Ejército francés. Muertos Joffre y Roch, primeros entre los pares; muertos Lyautey y Galieni, pares de los primeros, usted, Mariscal, se yergue con jerarquía única indiscutible e indiscutida. En la guerra, supo prestigiar el mando con la gloria del triunfo y engrandecer la patria por la victoria militar; en la paz, supo acentuar con el ejemplo propio la disciplina callada de ese «gran silencioso» que constituye el Ejército francés y fortalecer la patria por el acatamiento de las armas a la soberanía del Poder civil. En su dilatada vida, paralela a la vida de la República, que ha conocido lo mismo las horas convulsas, en que la pasión desbordaba todos los límites, del «affaire» Dreyfus, que los momentos en que las masas obreras, vencedoras en las elecciones, entraban a participar en las responsabilidades del Gobierno; en su dilatada vida no hay, Mariscal, nunca el propósito, ni el estímulo de un pronunciamiento. Conforme o no, en la intimidad de su conciencia, con los rumbos de la voluntad popular, se ha inclinado ante ella. Y es que Verdún y Comblenza son incompatibles. Verdún es una cima y Comblenza es una sentina. Gobierna es para los ambiciosos sin honor y Verdún es para los héroes.

Usted, Mariscal, que es la personificación más limpia de un Ejército, podría decir, ante el mundo para que sus palabras fueran sanción y advertencia, escuela y castigo, lo que un militar es. ¿Presentaría usted, ante el Ejército, como ejemplo, a un militar que, teniendo mando en su patria, se hubiera entendido con jefes de Gobierno y de Estado de otros países para producir en su patria propia y al servicio de otros países una sublevación? ¿Consideraría usted como ejemplo a un militar que entregaría las mejores posiciones estratégicas de su país —si las costas, zonas de colonización, minas— a las tropas de ocupación de los países con los que había convenido la sublevación en su país propio? ¿Ofrecería usted como ejemplo a un militar que perteneciendo a un país, como España, que asumió la responsabilidad internacional de pacificar una parte de Marruecos evitando las rebeliones indígenas, utilizase a los moros, transportados a España por él para rebelarlos en España misma y contra el Estado colonizador? ¿Diría usted que es un militar ejemplar el que entrega su patria al botín de las tropas extranjeras; el que felicita al jefe del Estado de otro país porque las tropas de aquel país han vencido a los connacionales del militar en su país propio; el que exterminara implacablemente los prisioneros; el que aceptara en el siglo XX la piratería como un procedimiento de guerra; el que bombardeara las ciudades abiertas? Si antes del 17 de julio de 1936, estas preguntas, seguramente la respuesta habría sido ésta: «Como las

¡Viva la República!

preguntas formulan hipótesis que, por fortuna, ni la moral, ni las leyes ni el clima de nuestra civilización darán realidad jamás, no necesito con testarías, porque la suposición de lo imposible, lo absurdo o lo monstruoso no merece ser replicado. No puede discutirse sobre el caso del militar de que habla usted, porque este militar sin honor, sin palabra, traidor a su patria, destructor de ella, vendido al extranjero, no ha existido ni existe, ni existirá.» Pero la pregunta, Mariscal, no es ya en julio de 1936, sino en enero de 1938, en que este militar imposible, absurdo o monstruoso, aparece ante el mundo como él es. Este militar existe. Tiene un uniforme, una graduación y un nombre. Y sus actos, desde 17 de julio de 1936 a enero de 1938, rebasan todas las hipótesis. No hay ideas punibles. Lo punible puede ser el procedimiento que se emplee para que las ideas se realicen. Los militares que integran el Ejército francés, en la intimidad de su alma, pueden, Mariscal, guardar y cultivar y amar las ideas más opuestas. ¿No sería, sin embargo, de edificación espiritual, que preservando los títulos del Ejército del mundo, usted dijera que un militar, en ningún caso, por ningún motivo podía mirarse en el militar que nació en España y que ha vendido y mata esa España donde nació? Las batallas de Franco no son batallas: son carnicerías. Los soldados no son como los que le siguieron a usted en Verdún para impedir la invasión y salvar la soberanía de Francia: son invasores en complicidad con nacionales que van contra la soberanía de España. El sistema de ese general, si prevaleciera, no constituiría un nuevo «arte de la guerra» que sirviera a las academias para estudiar y a los soldados de mañana para aprender: es un sistema que ningún hombre, por endurecido o encallecido que tuviera el alma, se atrevería a consignar en un texto, y que, si encontrara imitadores y extendiera, el hombre habría caído en un retroceso tan lejano, que la selva constituiría, con respecto a él, una liberación.

Se han publicado estudios, referencias y artículos de altos militares franceses, en que se señalan los peligros que, para la seguridad de Francia, entrañaría una victoria fascista en España. Quedaría totalmente anulado la línea Maginot; habríanse tomado por Italia y Alemania posiciones ventajosas en el Mediterráneo; se habría aislado al imperio francés de sus dominios en Marruecos. Todo ello es importante, Mariscal, para el Estado Mayor francés. Pero si Francia no fuera ya sino el país que reaccionara ante los peligros de su seguridad, Francia habría dejado de ser, y no importaría el que, militarmente, pudiera sucederle, ante lo que históricamente le habría sucedido ya Francia, por gloria para ella, es más que la línea Maginot y que el imperio de Marruecos. Francia es Pascal, invocando la sumisión de la fuerza al derecho; es Descartes, dando al mundo el método del pensamiento; es la

tabla de los Derechos del Hombre; es el símbolo de la jerarquía civil y moral de Europa. «Si Francia se apagara, el mundo quedaría a oscuras», dijo, con acierto, el filósofo. Italia puede desaparecer bajo la bota de Mussolini y, en vez de esa línea fina de Florencia, resaltar el perfil grotesco del dictador. Europa sufre por ello; pero no muere. Italia ha estado muerta por espacio de siglos y Europa ha vivido sin Italia. Alemania puede abarranganarse con la dictadura y en vez del pensamiento de Goethe, o la sinfonía de Wagner, ofrecemos el ejemplar de ese «Charlot», excitado y trágico: Hitler, a quien John Gunther calificaba así: «irracional, contradictorio, de quien no se puede saber jamás los actos que realizará». Europa sentirá el dolor de esta Alemania primitiva, irresponsable y bárbara; pero no morirá. Alemania ha quedado encadenada por tiempo, y es cuando Europa ha vivido con más amplia, alegre y fecunda libertad. Pero si Francia quiere ser fiel a su tradición, ha de pensar que en ella se personifica, eterniza, defiende y salva Europa. Y cuando en España, como ahora, un traidor a su patria, un desleal a su palabra, un destructor de su pueblo, convierte la invasión, la «piratería», el exterminio de las personas y el bombardeo de las ciudades abiertas en armas de guerra, España sufre en sus entrañas históricas y humanas por este atentado; pero si este atentado monstruoso que dara impune y pudiera repetirse, sufriría más la unidad moral, la autoridad jurídica, el sentido civil, el espíritu que encarna Europa. Europa, por su silencio, sufriría más que España por su martirio. El martirio podría elevar España a la gloria: el silencio, hundiría a Europa en el ludibrio. Y Europa por lo que en ella pesa y vale Francia, lo es más Francia que España. Si, Mariscal Petain—Mariscal europeo—, esta guerra contra España es, más que una guerra contra España, una cruzada incivil contra Europa. Si Europa, que dió al mundo la ley, el derecho del hombre, la democracia, la fuerza responsable, el contrato, el respeto a la palabra, el pacto, el sentido humano y civilizado de la lucha, pudiera un día dejar de ser todo esto para ser la traición de los generales glorificada, el incumplimiento de los compromisos aceptados, el renacimiento de los piratas consentidos, la carnicería, la burla de todos los principios éticos y jurídicos, España, aun en ruinas, quedaría como un ejemplo luminoso; Francia, aún en pie todos sus monumentos y a salvo todos sus hombres, sería una ruina. ¿Qué quedaría de usted mismo en su alta representación, Mariscal Petain, si pudiera quedar Franco como testimonio consagrado de un militar victorioso? No. Si apareciera hoy en Europa, con hábitos religiosos, un predicador que falseara todos los principios del catolicismo, la autoridad pontifical fulminaría la excomunión; si apareciera, con fórmulas o sofismas, un simulador científico, las Academias, los Ateneos, las Universidades,

todos los pensadores de responsabilidad se pronunciarían contra el falso río. Pues bien, Mariscal; con uniforme de general apelando a las armas, ha aparecido en Europa un militar que ha conculcado todos los imperativos del honor, de la moral y del deber. En nombre del Ejército, no se puede pronunciar contra esa espada envilecida, contra ese uniforme maculado, una palabra de prestigio que a los hombres de espada y uniforme les deje a salvo de toda responsabilidad.

«Quand les grands esprits deviennent vacants —sentenció el moralista— les toiles d'araignées s'y mettent.» Exacto. Las telas de araña se ven en todas las instituciones europeas donde han dejado su vacante los grandes espíritus... El Ejército francés, «gran silencioso», que sabe de las victorias lícitas de la guerra y de la disciplina callada en la paz, es una institución europea que puede salvarse de las telas de araña enseñando, con su ejemplo, a todos los Ejércitos del mundo la línea infranqueable. Si un día, Franco, recibiera la mano de un general francés, Franco no quedaría honrado porque a Franco no le puede honrar ya nada ni nadie: quedaría deshonrado quien le tendiera la mano... Usted, Mariscal Petain, en nombre de la fuerza sujeta al derecho, puede decir la palabra que el derecho, asustado ante la fuerza, no ha sabido todavía decir.

MARCELINO DOMINGO

Ejemplar proceder del soldado Almenar Ramón

Orden de la Plaza del día 2 de Febrero de 1938

Artículo único. El Capitán Jefe Accidental del 4. Batallón de la 225 Brigada Mixta, me comunica que el Soldado de aquella Unidad Juan Almenar Ramón, le han hecho entrega de dos monedas de oro y tres de plata que encontró escondidas entre las pie dras de un monte próximo a esta plaza.

Me complace en consignar en la Orden de este día la satisfacción que me ha producido el rasgo noble y honrado del soldado Almenar, mucho más encomiable, teniendo en cuenta que poco tiempo antes se le había extraviado al propio Soldado la cartera con una importante suma.

Como premio a esta acción y para estímulo de los demás el Jefe de la Unidad a que pertenece el el Soldado Juan Almenar Ramón, dispondrá se haga constar en el expediente del interesado, mi felicitación y me propondrá la concesión de un permiso.

Lo que se publica para general conocimiento.

El Coronel Comandante Militar. José Sicardo

Lea Vd.
EL LUCHADOR

EL FASCISMO EN BERLINA

RAPIDAMENTE SE HA FORMADO EL «GOBIERNO NACIONAL»

Al fin tienen Gobierno los facciosos. Más de dieciocho meses han tardado en constituirlo. Para gente de orden no es mucho. Ni mucho tiempo ni mucho orden. Ni tampoco mucha constitución. Basta ver lo encienque que parece. Pero esto puede ser por antiliberalismo constitucional. De todos modos, el que hasta ahora no hayan podido reprochar. Han teniles puede reprochar. Han tenido que hacer cosas más urgentes.

Residirán fuera de Madrid por razones estratégicas. En Burgos, capital, como se sabe, de la resistencia contra la invasión y de trabajo incesante por la reconquista. Otros la conocen más por las huelgas. Y por los quesos cuya fama encuentra motivos de renovación.

Es presidente Franco, el generalísimo inmutable salvo la opinión del Estado Mayor alemán, de Yagüe, de Queipo, de los requetés, de Falange y de los que esperaban su auxilio en Teruel. En la España nacional están unificadas todas las tendencias y el acatamiento es espontáneo y sincero cuando no queda más recurso. Hedilla presentó uno fuera de plazo y a poco lo fusilaron.

Martínez Anido se encarga de conservar la tranquilidad pública. Habida cuenta de sus años y de sus aficiones apacibles le han dado el papel más fácil. Los sepultureros creen lo mismo.

A la Justicia va el tradicionalista Rodezno. Claro, el Ministerio vuelve por lo tradicional y se llamará antes que nada «de Gracia», con más justificación que nunca.

Ordaz a Guerra, confesión de sus pesimismo sobre el resultado de la lucha. Nadie más que ese héroe se ha atrevido a encargarse de la liquidación.

Hoy no tenemos espacio para recordar los méritos semejantes de los otros ministros. Pero insistirán en ellos de tal forma que todo reconocimiento imparcial será escaso. Verán ustedes cómo lo reconocen en seguida los países beneficiarios de ese Gobierno patriótico.

¡Ah! Fernández Cuesta es ministro sin cartera. Pero hombre así no ha de tardar en encontrarla. Aspira a una de categoría, y en cuanto se reúnan a deliberar sobre el bien común se saldrá con la suya y con las de algunos compañeros. Por algo Juan March, que suele llevar dinero encima, no ha querido figurar en el Gabinete.

Abraham POLANCO

IDEAL CINEMA
CAZADORES DE ESTRELLAS
con la colaboración de un gran número de estrellas de la pantalla.

Parte de guerra

ULTIMA HORA

Círculo Republicano de Izquierdas

Ministerio de Defensa Nacional

Ejército de tierra En Mahón nuestras baterías han derribado un avión fascioso

Barcelona (teléfono). — Comunicado de anoche:

Andalucía. — A primera hora de la mañana, nuestras fuerzas en vigor...

Extremadura. — Los rebeldes han atacado nuestras posiciones de Cerro Santa María, Cerro Mirón y Castillo de Argallanes...

En los demás Ejércitos, sin novedad.

NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Hoy, a las ocho de la mañana y entrando directamente desde el mar, tres aviones enemigos descargaron sobre la parte sur de Tarragona...

A las 18.52 se aproximaron a Tarragona ocho del sur, los cuales se desviaron de la ciudad ante el intenso fuego de la artillería antiaérea.

El jefe de la Base Naval de Mahón ha comunicado que ayer 3, a las 15.30 horas, entraron por la parte sur de Menorca dos aparatos fasciosos...

Hoy a las 8.40 horas de la mañana, tres Junkers, procedentes de Mallorca, arrojaron 24 bombas sobre Sagunto...

A las cinco y media de la tarde, dos hidros arrojaron dos bombas de gran potencia sobre Villanueva y Geltrú...

Tribunales

TRIBUNAL POPULAR No. 2

Fueron absuelto libremente ayer los procesados José María Pérez Coves y Antonio Brotons Oliver...

Los procesados, al declarar negaron haber intervenido en el desfalco de 125.000 pts., los testigos, algunos acusaron a los procesados...

El Fiscal Sr. Herrero los acusó y explicó en su informe las diversas formas en que se puede constituir una Sociedad Mercantil...

LA AYUDA CRISIS DEL NAZISMO

Berlín. — El famoso decreto de Hitler reorganiza también nel Ministerio de Economía que será dirigido por Funck.

Se suprime la Denominación de Ministro sin cartera. Por una orden de Hitler se crea el «Consejo Privado Secreto» de su gabinete para aconsejarle sobre política extranjera.

En el Ejército y Aviación se han registrado otros numerosos cambios y dimisiones aparte de las ya conocidas. Entre estas últimas figura la del general Lees...

Además se ha conseguido retirar a siete generales del Ejército. Se han hecho numerosos nombramientos y ascensos oyéndose hablar por primera vez del cuerpo de Ejército número 14...

La reorganización del Ejército del Aire crea un Jefe de la Defensa Aérea, un Inspector General de Aeronáutica y un jefe de la Oficina Municipal.

Son creados asimismo tres grupos Cuerpos de Ejército aéreo con residencia en Berlín, Munich y Brunswick.

El Secretario de Estado en Economía, Lees, ha sido nombrado Secretario de Estado para misiones especiales.

La reorganización del Ministerio de Economía consagra a Goehring como verdadero dictador de la economía alemana.

Los generales Hees y Hanneken encargados respectivamente de las materias prima y del acero en la organización del plan cuatrentenaal...

HITLER, TENIENDO UN GOLPE DE ESTADO, HA DETENIDO AL GENERAL COMANDANTE EN JEFE DEL EJERCITO ALEMAN

Londres. — El «Daily Herald» dice que Hitler ante el temor de un golpe de Estado militar hizo detener el martes al general Von Fritsch...

La detención fué practicada personalmente por el jefe de la policía Himmler.

CONTRA LAS BRUTALIDADES DE HITLER

Berlín. — Pasado el día de ayer parece experimentarse un sentimiento de alivio ya que había circulado el rumor de graves acontecimientos...

De todas maneras se reconoce que los cambios de ayer aunque menos brutales que los de dicha fecha no son menos importantes.

Debe también tenerse en cuenta que la realización del plan cuatrienal exige...

hechos, el letrado defensor fué el señor Senabre.

Segun deduce de los actuados ayer, el Brotons ayudado por el Coves, quizá personas que a pesar de preocuparse demasiado por los asuntos de la Electromora Equitativa de Elche...

¡Canallas y asesinos!

Alevosa y criminalmente la aviación enemiga ha bombardeado Alicante

Parte de guerra del Ministerio de Defensa Nacional

Barcelona (teléfono). — Nota del Ministerio de Defensa Nacional:

A las nueve y diez minutos de hoy tres aparatos Junkers irrumpieron sobre Alicante arrojando unas cuarente bombas desapareciendo después por Santa Pola en dirección Este.

Han resultado veinte personas heridas, hombres, mujeres y niños entre los cuales hay varios en gravísimo estado.

Uno de los objetivos perseguidos preferentemente por la aviación agresora ha sido La Central Térmica, de

ge sacrificios cada vez mayores de toda la población.

Por otra parte, el ejército representa en Alemania el único cuerpo constituido que ha conservado su autonomía y que por ello puee convertirse en centro de unión de todos los enemigos declarados o encubiertos del nazismo.

No debe olvidarse el disgusto producido en diversos sectores de la población por las innovaciones demasiado atrevidas en materia económica política, religiosa, la escolar el antisemitismo e incluso la política extranjera de Hitler.

El dictador parece haber tenido miedo a imponer al Ejército la jefatura de Goehring y por ello ha asumido personalmente la cartea re gduerra.

El nombramiento de un hombre de Partido para la cartera de Negocios Extranjeros provoca tambien serios temores.

EN TERUEL EN LOS TRABAJOS DE DESESCOMBRO DEL BANCO DE ESPAÑA SE HAN HALLADO CIENTO MILLONES DE PESETAS

Teruel. — Han comenzado las obras de desescombros del derruido edificio del Banco de España que como casi todos los edificios de la población aparecen completamente en ruinas...

Al realizar los primeros trabajos algunos obreros han encontrado dinero y valores por cantidades que superan a los cien millones de pesetas.

UN CRUCERO INGLES HA BARCELONA

Barcelona. — Ha fondeado frente a la playa de Bogatell el crucero inglés «Newcastle» que navega en servicio de exploración.

Apenas fondeó, desembarcó el comandante del buque realizando algunas gestiones en Barcelona.

Se cree que tiene por objeto tomar medidas para asegurar la navegación por esta zona, y que guardan estrecha relación con el hundimiento del «Alcira».

DEL «DIARIO OFICIAL DE DEFENSA NACIONAL»

Barcelona. — El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica una convocatoria de ingreso para cubrir 50 plazas de alumnos en la Escuela Popular del Estado Mayor.

Podrán tomar parte todos los jefes y oficiales profesionales incluso los de aviación, infantería de marina, guardia nacional republicana, carabineros, seguridad y asalto que lo deseen que tengan menos de cuarenta

Riegos de Levante en la cual produjeron daños de cierta consideración. Por tratarse de una Sociedad de capital francés la referida central tiene pintados sobre los tejados de sus naves los colores de la bandera de Francia, la cual además ondeó allí muy profusamente en varios sitios.

Otro de los objetivos lo constituyó, sin duda, el aeródromo de la compañía Air-France, dentro de la cual y muy próximo a los pabellones que ostentaban la bandera francesa cayeron trozos de metralla.

JUICIOS DE LA PRENSA INGLESA SOBRE LA CRISIS ALEMANA

Londres. — Los periódicos sacan las siguientes conclusiones de los últimos acontecimientos de Berlín.

Primera: A juzgar por las informaciones recibidas Hitler ha conseguido triunfar.

Segunda: Hay que tener en cuenta sin embargo que al hablar de triunfo quiere decirse que ha habido combate y divisiones graves y que la crisis que acaba de surgir hace pensar que el poder de Hitler está menos sólidamente establecido de lo que algunos creen.

Tercera: Hay que preveer rno solo que el carácter del régimen se accentuara e nel interior sino que teniendo en cuenta el nombramiento de Ribbentrop la política exterior alemana evolucionará má iesbn en un sentido de rigidez que en el de ductilidad y colaboración con las potencias democráticas.

LO QUE DICEN LOS FRANCESES DE LA SITUACION DE ALEMANA

París. — La Prensa comenta las modificaciones militares y diplomáticas de Alemania y pone de relieve que la dirección del Ejército pasado a manos del partido.

No son fáciles de preveer las consecuencias de lo ocurrido pero por el momento han sido vencidos los generales que tenían muy escasa fe en el valor militar de la nueva Italia y oopianban que el asunto de España había durado demasiado.

El nombramiento de Ribbentrop demuestra que en adelante osol habrá en Alemania una política extranjera: la de Hitler.

Detención de fascistas y rateros

Madrid. — La policía ha detenido a cuatro fascistas y dos rateros encontrándoseles alhajas, documentos y banderas.

En otros servicios se han practicado también bastantes detenciones.

El ministro de Instrucción Pública en Madrid

Madrid. — Procedente de Barcelona ha llegado el Ministro de Instrucción Pública. Permanecerá en Madrid varios días.

Lea EL LUCHADOR

Plaza de España número 4

Por la presente se convoca a todos los socios del Círculo Republicano de Izquierda, Plaza de España, a la Junta General Ordinaria que tendrá lugar el domingo día 6 de los corrientes...

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior
2.º Lectura y aprobación Estados de Cuentas.
3.º Informe de la Directiva
4.º Nombramiento nuevo Consejo
5.º Asuntos varios.

NOTA: Se recuerda a todos los socios el acuerdo tomado de que todo el que deje de asistir a tres juntas consecutivas, perderá todo derecho para toda la documentación que necesite de este Círculo

Alicante 4 Febrero 1939
El Secretario Santiago Aznar

La falta de fluido eléctrico durante la mañana nos ha obligado a reducir las páginas de nuestro diario.

Aviso urgente y de interés para las Entidades emisoras y tenedoras de vales, bonos y billetes emitidos en esta provincia

Se amplía hasta el día 8 a las once de la noche, el plazo dado para retirar de la circulación el papel moneda emitido en toda la provincia por Consejos Municipales y Organismos...

Alicante 4 de febrero de 1939
El Delegado de Hacienda.

Notas locales

Ha dado la luz a una preciosa niña, doña Josefina Peinado esposa de nuestro querido corregidor don Tomás Rico.

Tanto la madre como la niña, gozan de un perfecto estado de salud.

Se desea señora de compañía. dirigirse a Guzman, 1 1.º

CAMBIO MAQUINA de escritura portátil Underwood nueva por otra de la misma marca de oficina abandonada. Razón: Plaza Gabriel Miró, 5 b

Oficinas de Información del P. N. T.

Visitantes atendidos en esta oficina en el pasado mes de enero: Españoles, Alemanes, Austriacos, Belgas, Checoslovacos, Franceses, Ingleses, Norteamericanos, Suizos

Total Alicante, 3 de Febrero de 1939